

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

LA CAMPANA DE MELILLA

OTRO COMBATE

(POR TELEGRAMA)

(De la edición anterior)

Vistas y gestiones de Marina

Madrid 5 (10'5 m.)
El general Marina, después de conferenciar con Orozco y Aguilera extensamente, ha regresado en automóvil a Melilla acompañado de sus ayudantes para resolver algunos asuntos urgentes, regresando inmediatamente a Zeluán.

Hasta Taurina lo escoltaban un batallón de cazadores de Talavera y dos escuadrones de caballería.

Hoy llegará al cuartel general. Apenas llegó a la plaza, Marina se puso a trabajar en los asuntos que requerían más urgente despacho.

En Zeluán quedará la división que manda Tovar y en Nador la de Orozco, hasta nueva orden.

Preparando Zeluán

En Zeluán se aglomeran incesantemente elementos de combate.

Fuerzas a Nador

Han marchado a Nador los cazadores del regimiento de Talavera.

Fortificando el Gurugú

Siguen con extraordinaria actividad los trabajos de fortificación del Gurugú y Benisicar, con el objeto de disminuir las guardaciones.

Los ingenieros han destruido los caseríos inmediatos a Zeluán.

Diez mil moros en la harka

La harka aumenta considerablemente.

Ha recibido refuerzos de Beniurriaguel y Tazza, creyendo que pesan de diez mil moros los que actualmente la forman.

Muchos moros no están armados.

Se dice que muchos kabiles de Buerg y Ulad Setut gestionan el perdón por mediación del kaid Busfa.

Dragado de Mar Chica

Adelanta el dragado de la bocana de Mar Chica, llegando ya a cien metros.

Preparando un desembarco

Se han ultimado los preparativos para el desembarco de los húsares y lanceros.

Ayudante de Tovar

Tovar ha nombrado su ayudante interino al capitán Marina, del regimiento de Melilla, hijo del general en jefe.

La harka hambrienta

Por confidencias se ha sabido que la harka careciendo de viveres pretende dar un golpe de mano y apoderarse de un convoy.

Se han adoptado precauciones para que en vez de sorprender los moros resulten sorprendidos.

Posiciones variadas

Desde el día 30 las tropas han variado el emplazamiento, dejando al Este la Alcazaba defendida por el río, retirándose hacia el otro lado.

Deseco de sumisión

Se dice que a consecuencia de las muchas bajas que sufrieron el día 30, y de acercarse el período de la siembra, algunos jefes de la harka desean someterse, pero nadie concede valor a la noticia.

Se ha prohibido a los paisanos el tránsito solos entre Zeluán, Nador y Melilla aunque se les autorice para ir agregados a los convoyes.

Descubierta.—Parque en Nador

Las fuerzas de caballería e infantería que hacen el servicio de descubierta, se alejaron más de seis kilómetros de la alcazaba de Zeluán, viendo grupos de moros coronando lomas altísimas.

Regresaron sin ser hostilizadas. En Nador se observa gran movimiento de fuerzas.

Se cree que existe el propósito de convertirlo en parque administrativo para el municionamiento y aprovisionamiento de todas las fuerzas que operan por aquella parte.

Propósitos de Marina.—Benedicto a Madrid

Se cree que Marina se propone concentrar las fuerzas dispersas del regimiento de Melilla para unificar la acción.

Ha marchado a Madrid el nuevo general Benedicto, que manda muchos años el regimiento de Melilla. Va a dar las gracias al rey por su ascenso.

Naufragio de una lancha

En la bocana de Mar Chica ha naufragado la lancha «Sevilla».

Se ha salvado la tripulación.

El capitán Bermejo

En el combate del día 30 el capitán Bermejo murió cuando esorbía al teniente que mandaba la guerrilla lo siguiente: «Quieto, que nos rodea el enemigo».

Bendición de Mar Chica

La operación de bendecir Mar Chica fué imponente y conmovedora.

La música del crucero «Extremadura» recorrió las playas tocando pasodobles de cornetas.

En el campamento tocaban generala.

La compañía de marineros desembarcó y ocupó el improvisado muelle sobre Mar Chica.

Mientras las restantes fuerzas se extendieron por la playa.

Los jefes y oficiales de tierra y mar se situaron en el embarcadero.

El capellán del crucero apareció en la popa de la lancha «Cartagenera», revestido, quien bendijo las aguas.

A continuación las músicas tocaron la Marcha real y se izó la bandera en el palo de popa, mientras las fuerzas presentaban armas.

Los vivos a España, al Ejército y Arma de Infantería.

La ceremonia terminó recorriendo la música los campamentos, oyéndose por todas partes vivos sin cesar.

La situación de Tetuán.—Telegrama de Armifián

Madrid 5 (12'30 t.)
Luis Armifián telegrafía desde Tetuán que la población está en calma completa de espíritu.

Los indígenas del pueblo son amigos de la paz.

Los asuntos de Melilla despiertan supremo interés.

La campaña se sigue al día.

Las habillas de las cercanías dieron contingentes a la harka especialmente a Alhucemas, donde se requiere una enérgica acción de castigo por parte de España.

Armifián conferenció con el gobernador de Tetuán, Abdeslam Benhousam, mulato de gran estatura, antiguo soldado de la guardia del emperador, el que le ha colocado en Tetuán como hombre de acción y de la confianza del Maghzen.

Hace política de resistencia a Europa, dificultando la acción intervencionista.

Creó que la guerra durará a menos que España cese en la acción militar. Entonces el sultán ordenará la paz y castigará a los rifeños.

No lo hace ahora con las dos mehallas que tiene organizadas para evitar que se crea favorecida a los rifeños. Creó que España obtendrá escasa gloria con la actual guerra por combatir a rebeldes sin responsabilidad. El Gobierno del sultán se mostró dolorido por la actitud de España por amar la independencia de su país como nosotros.

Los maestros reservistas
Se ha dispuesto que los maestros y auxiliares de escuelas públicas en propiedad, que sean reservistas conserven en propiedad su cargo y perciban la mitad del sueldo y continúen disponiendo de la casa habitación para que la ocupen sus familias.

Donativos

D. Miguel Moya ha recibido tres mil pesetas del Centro español «El Progreso», de Méjico, para ayudar a la atención y curación de los soldados heridos de Melilla.

Le entregan que las distribuya. La carta que acompaña dicho donativo es un extremo laudatorio para el ilustre periodista, de quien encómian su abnegado patriotismo, inteligencia y honradez acrisolada.

El ministro de Hacienda ha recibido del Centro Gallego de Buenos Aires 1500 pesetas con destino a la Cruz Roja.

Basada las ha entregado a Pelavieja.

Heridos en Cádiz

Cádiz 5 (12 t.)
Se reciben importantes donativos para los heridos que han desembarcado en este puerto.

Estos han entregado numerosas cartas para sus familias y amigos.

Algunos soldados heridos se resienten del cansancio del viaje.

Distinguidas señoritas les han repartido tabaco y prendas de ropa.

Los soldados de caballería de Alfonso XII han sido felicitados por la brillante carga que dieron el día 20.

Uno de ellos, Antonio Alvarez Salguero, refiere que quedó desmontado en unión del teniente Spänzer, pues los moros redoblaron su esfuerzo sobre el centro, corriendo luego hacia el ala izquierda.

A la tercera carga se desmembraron los rebeldes.

Los soldados elogian la bravura de los disciplinarios, de los que dicen que son el terror de los moros.

Refieren que en el combate de Taxdirt, los moros se llevaron a un soldado herido, apareciendo carbonizado el día 22 al practicar una descubierta.

El cazador de Arapiles Vicente Alba rescató un mulo cargado de municiones que se llevaban los moros a las estribaciones del Gurugú.

EL LIBERAL

Madrid 5 (3 t.)
El LIBERAL encabeza el número de hoy con un artículo de Costa.

Le sigue otro artículo que se denomina «Compás de espera».

Cree que nada intentarán nuestras tropas hasta la llegada de refuerzos y que el bombardeo suroeste del Gurugú y el haber sido hostilizada anteayer nuestra avanzada del pico Alfer, demuestra que hay que estar muy alerta, pues los montaraces tratan de recobrar el perdido.

«El Imparcial»

El fondo de «El Imparcial» se titula «Contra la vanidad ministerial. Réplicas y observaciones».

Contesta a La Esposa sobre lo que decía anoche de que era imposible que Maura propusiera a la corona las consultas de los prohombres acerca de la situación presente y del desarrollo de la campaña.

Declara que hizo la propuesta con patriótico deseo de emplear cuantos términos de concordia y cooperación cupieran en asunto de tamaña importancia.

Jamás se emprendió empeños internacionales ni empresas bélicas, sin estar enterados de su necesidad y medios de ejecución, las representaciones políticas y toda la opinión.

Pero Maura no admite la colaboración; quiere actuar solo.

Ni acepta consejos ni oye advertencias. Bien está solo; él será el responsable.

Asombra tal conducta, sólo explicable por desvarío, vanidad de espíritu propenso a perturbaciones.

El examen de la realidad nos hace creer que marchamos hacia meta ignorada.

¿Cómo no sentir espanto a los españoles viendo las manos que guían el automóvil?

Por eso emplearemos cuantos medios nos sean dables para que no se consuma la obra de error, aspirando a un Gobierno de hombres prudentes que sustituya al actual.

Sean quienes fueren encañados de llevar al buen término la campaña de África y la obra de reparación legal de España, obtendrán el apoyo de los ciudadanos.

Nos hace falta un Gobierno que no ofenda con sus provocaciones; que no espante por sus imprudencias, que no indigna por sus injusticias y no sompromea la causa nacional por sus torpezas.

No dude Maura que se logrará esta aspiración de ciudadanía.

La división Ampudia

Madrid 5 (5 t.)
Maura ha manifestado que ante la insistencia del general Marina de que por ahora no se trata en el campo de operaciones más tropas que una brigada de infantería, el Gobierno ha acordado suspender el envío de toda la división Ampudia, enviando solamente la brigada de Galicia que pertenece a dicha división.

Consejo de ministros
A las cinco de esta tarde se reunieron los ministros en Consejo en el Ministerio de la Guerra, pues sigue indispuesto el general Linares.

En dicho Consejo dará cuenta Maura del documento que le han enviado las oposiciones solicitando el restablecimiento de las garantías constitucionales en Barcelona y Gerona.

La carta de Costa

Los periódicos EL LIBERAL y EL PAIS han sido denunciados por publicar una carta de Joaquín Costa.

El «María de Molina»

El cañonero «Doña María de Molina», durante su crucero a Ceuta, bombardeó los aduana de la habilla de Beni Said desde la Boca del León hasta Biesta.

Soldado muerto

Al hacer laña varios soldados de artillería, los moros mataron a Juan Otero.

Los agresores huyeron.

Los agresores huyeron.

La brigada que se enviará

Madrid 5 (9 n.)
La brigada de la división Ampudia que se enviará a Melilla la componen los regimientos de San Fernando y Ceriñola, que hacen un total de 10 jefes, 97 oficiales y 3.234 soldados.

Envío de guardia civil

A petición de Marina se enviarán a Melilla a prestar servicio en los campamentos 50 guardias civiles de infantería y 30 de caballería.

Se explorará el ánimo del cuerpo, procurando que vayan solo voluntarios.

Jugada a la baja

Algunos periódicos reproducen un suelto de El Correo Español, diciendo que personas conocedoras de las interioridades burlescas le refieren, que el día que se recibió la noticia de la toma del Gurugú, personas de gran significación política encañaron considerables operaciones a la baja en las bolsas de Madrid y Barcelona, con la cual han ganado algunos millones al presentarse la baja a consecuencia de las noticias posteriores de la campaña.

La guerra santa

Tanger 5.
Desde Uxda se reciben las siguientes noticias que deben ser tomadas con reserva por la procedencia.

Los indígenas dicen que las tribus de los alrededores de Zeluán y el Muluya llevan sus familias y ganados hacia el sur, quedando solo los hombres que pueden combatir.

Añaden, que en todos los mercados de Marruecos los santones predicaban la guerra santa contra los españoles, siendo el promovedor de la agitación el kaid Vitali, quien asegura que enviará contingentes para reforzar la harka las importantes tribus de Benihran, Beniarraguel, Benituzul y otras.

La prensa francesa inquieta

París 5.
La prensa francesa comienza a preocuparse seriamente de la campaña del Rif.

Le Petit Parisien considera evidente que España va a comenzar una nueva campaña, cuya extensión produce en Europa, especialmente en Londres y París, vivas aprensiones por ser peligrosos algunos movimientos de Marina en la región de Zeluán.

La actitud de Alemania

Un telegrama de Gibraltar denuncia la actitud de Alemania, la que proporciona a los marroquíes cantidades grandes de armas y municiones, incluso cañones.

Zaragoza a sus soldados

Zaragoza 5 (8 n.)
Marcharon a Melilla el alcalde y tres concejales.

Llevaron tres vagones de regalos para los soldados aragoneses.

Se les hizo una entusiasta despedida, vitoreándoles.

Marcha de tropas

Lugo 5 (7 n.)
Marchó el primer batallón de San Fernando.

Se le hizo una despedida entusiasta en la que tomaron parte toda la población y las bandas.

Los soldados fueron obsequiadísimos.

COMBATE EN BENISICAR

La primera noticia
Madrid 5 (8'30 n. Urgente.)
Acabamos de recibir un despacho urgente de Melilla interesantísimo.

Da noticia de un nuevo ataque de la morisma a nuestras tropas.

La posición atacada ha sido la del zoco El Had de Benisicar, ocupada por las fuerzas de la división que manda el general Sotomayor.

El ataque lo han dado moros de una fracción de la harka que nos combatió en Zeluán.

No hay detalles de este nuevo combate.

El despacho a que nos referimos afirma que el combate debe ser encarnizado, pues en Melilla se oye vivísimo fuego que parte de las posiciones de Sotomayor.

Ampliando datos

Se oye el cañoneo
Madrid 5 (11 n.)
Recibimos despachos dando algunas noticias más sobre el combate que se desarrolla en Benisicar.

Desde nuestra posición de la segunda cañeta se ha oído cañoneo por la parte de Benisicar.

Se supone que lo efectúa nuestra artillería contra los grupos moros que vienen a relevar a los que forman la nueva harka, pues ésta parece que sólo se presentó en acción con vivos para una semana.

Gran expectación

En Melilla hay gran expectación reflejada en la general ansiedad despertada por haberse recibido noticias de que en el zoco El Had de Benisicar, se está librando un empeñado combate.

Zozobra general
Las referencias que de este nuevo combate se saben son muy incompletas.

Esto hace que haya más zozobra en todos los ánimos, ansiosos de saber el resultado de la lucha.

Lo que se cuenta

Por algunas personas llegadas a Melilla y procedentes del zoco del Had, se dan referencias del combate.

Se sabe que a las nueve de la mañana de hoy un grupo numeroso de combatientes se presentó en las cercanías de dicho zoco en actitud amenazadora.

A este grupo no tardaron mucho tiempo en agregársele importantes refuerzos.

Estos contingentes moros cercaban el zoco dejando adivinar sus intenciones de atacar a las fuerzas de Sotomayor.

Apenas nuestra artillería divisó a la morisma, rompieron en fuego los cañones poniendo en dispersión al enemigo.

Más tarde, reñechos los moros, aparecieron con grandes grupos por las cercanías del zoco.

Volvió a funcionar los cañones, pero a pesar de la lluvia de metralla que vomitaban, los moros avanzaban sin cesar, aproximándose bastante a nuestras posiciones.

Entonces la infantería, ya en condiciones de aprovechar los disparos, rompió el fuego, haciendo descargas cerradas.

A ellas contestaron los moros con gran intensidad.

Fué entonces cuando el combate adquirió proporciones importantes, empeñando una terrible lucha que continuaba resaca cuando salían para Melilla los portadores de las anteriores noticias.

La clase del enemigo
Los que han relatado el comienzo de la acción de Benisicar, afirman que los moros que en ella han tomado parte pertenecen a la harka que peleó el día 30 en el zoco el Jemis.

Dicha harka espera de un momento a otro la llegada de grandes remesas de municiones, pues en los últimos combates ha gastado enormes cantidades.

Sin duda a las noticias que sobre el particular se tengan obedecan la estrecha vigilancia que se practica en la costa para evitar que se haga el contrabando de guerra.

CASERTA EN MELILLA

La llegada
En el puerto de Melilla fondeó el trasatlántico «Cataluña», en el cual ha hecho su travesía desde España el infante don Carlos de Borbón.

Además de Caserta ha conducido el «Cataluña» a veintiocho jefes y oficiales y ciento cincuenta soldados.

Saludó a bordo

Apenas fondeó en Melilla el «Cataluña» fueron a bordo en un bote a saludar al infante, el comandante militar de la plaza general Arizón y otros jefes.

En el muelle

En el muelle esperaban el desembarco de Caserta los generales Marina, Imaz y Dal Real, los infantes Felipe y Reniero, y comisiones de los distintos cuerpas del ejército.

El desembarco
El desembarco de Caserta se efectuó felizmente.

A su llegada al muelle hubo abrazos cordiales, frases cariñosas y saludos afectuosos.

Varias visitas

Desde el muelle marchó Caserta a la comandancia general.

Después visitó el campamento del Hipódromo y los blocaos.

Caserta marchará mañana a visitar Mar-Chica.

Recurrió en carruaje los fuertes de la plaza de Melilla.

Se embarcó en una lancha automóvil para recorrer la costa hasta la Restinga.

Bando de Arizón

Hoy fueron a Melilla numerosos moros adictos, en vista de que el bando publicado por Arizón les garantiza la seguridad.

Tropa y ganado

El desembarco de tropa y ganado del vapor «Cataluña» terminó de efectuarse sin ninguna clase de incidentes.

Convoy a Zeluán

De Melilla marchó a Zeluán un numeroso convoy de viveres y municiones para fusil y cañón.

El convoy va protegido por los cazadores de Talavera.

Caminos concurridos

Todos los caminos entre Melilla y la segunda cañeta del ferrocarril minero, se ven muy concurridos por turistas que van a visitar el barranco del Lobo.

Ningún moro se ve por aquellos alrededores.

Para las tropas

Mañana se enviarán a las tropas de Zeluán quinientos cajas de galletas, vino y aguas minerales, procedentes de los donativos últimamente recibidos.

Mejorados

Los heridos y enfermos que quedan en los hospitales de Melilla se encuentran muy mejorados.

LA POLÍTICA Y LA GUERRA

El día en Madrid
Madrid 5 (11'15 n.)
El día político fué animadísimo.

Desde muy temprano se advirtió desusada animación en el ministerio de la Guerra, donde se celebraron frecuentes conferencias y cabildos.

Muy temprano se avistaron Maura y Linares, conferenciando extensamente.

Poco después llegó González Basada, que conferenció igualmente con sus compañeros.

El resultado de estas entrevistas se reserva cuidadosamente.

En seguida comenzó a extenderse el rumor de que se suspendía la marcha a Melilla de la división Ampudia, desconociéndose los motivos de esta determinación.

Sólomente se sabía que marcharía únicamente la brigada que manda el general Carbó compuesta de los regimientos de San Fernando y Ceriñola.

No llevará la brigada grupo de artillería, ni el regimiento de caballería de Sesma, ni otras fuerzas auxiliares.

La noticia sorprendió a todos, aumentando la sorpresa la determinación de reunirse el Consejo a las cuatro de la tarde.

Circularon rumores para todos los guatos, diciéndose que las dificultades ocurridas al Gobierno en los últimos días arrastraban de la disparidad de criterio que hubo en el Consejo del sábado.

Parece que la campaña de Melilla es el principal motivo de estos disgustos interiores, porque el Gobierno, en varias ocasiones, no se sintió asistido por aquellas confianzas y amplitudes que ha estimado precisas.

Otros hablaban de nuevos objetivos de la campaña y pronunciaban la palabra crisis.

Hacían combinaciones de importantes cargos militares.

La expectación política es grande. Se anuncian acontecimientos de verdadera trascendencia.

triales y Comerciantes ha comunicado al general Marina que posee una casa que vale seis mil pesetas para un sargento, cabo o soldado natural de Gijón que á juicio de Marina la merezca.

Posee dicha Asociación otra casa igual para un obrero honrado y laborioso. Se adjudicará mediante concurso.

EN CARTAGENA

Comienza á notarse en Cartagena un cierto malestar que dá lugar á comentarios, que conviene á todo trance desvirtuar, para que no quede de ellos rastro alguno y desaparezca toda clase de mortificaciones en el amor propio.

Bien elocuentemente se ha puesto de manifiesto el sentimiento de caridad del pueblo de Cartagena con motivo del arribo á su puerto de las dos expediciones de heridos procedentes de Melilla.

Claramente á todas luces se ha visto también que el Hospital de Marina de Cartagena es el primero en su clase en España, por sus incomparables condiciones higiénicas y por la competencia de su personal, y hallándose instalado en el puerto más cercano al de que parten las expediciones, nadie se explica de un modo satisfactorio que se estén enviando los heridos de los últimos combates habidos en Melilla, no solo á hospitales enclavados, en puertos más distantes, sino á otros del interior.

¿Cómo se explica esta preferencia? Contétele quien deba.

En el tren correo de hoy, sale para Valencia, desde donde marchará á incorporarse como voluntario al ejército de Melilla, Francisco Gimenez, natural de Cuevas de Vera (Almería).

Según noticias recibidas en esta, en el día de ayer dió á luz una preciosa niña en Madrid, donde actualmente se encuentra, la joven viuda del malogrado capitán de Infantería D. Antonio Ripoll, muerto heroicamente en Melilla en el combate del 30 del pasado.

La noticia de que de la nueva división que ha de organizarse para marchar á Melilla, formarán parte los regimientos de Sevilla y España de esta guarnición, ha causado excelente efecto entre todos los señores jefes, oficiales y tropa que los componen, entre los que reina el mayor entusiasmo, por ir á defender nuestra bandera en el territorio africano.

Los regimientos de Sevilla y España, compuestos del primero y segundo batallón al mando de sus coronales señores Cortiella y Fernández Bernal, contarán 1.400 plazas respectivamente, completándose con fuerzas de otros cuerpos.

Inmediatamente serán organizados los terceros batallones de ambos regimientos, llamando á las reservas, que quedarán de guarnición en esta plaza.

Esta brigada será mandada por el general señor Pérez Ballasteros y la división por el actual gobernador militar de esta plaza don Salvador Díez Ordoñez, á cuyas órdenes irán sus ayudantes los capitanes don Enrique de Ramos y un distinguido capitán de dicha arma de esta Comandancia de artillería, muy conocido en Cartagena, cuyo nombre reservamos hoy por motivos justificados.

Según se nos asegura, en el tren correo de hoy, sale para Madrid el general de división señor Gómez de

Ruberté, á quien probablemente se le nombrará gobernador militar de esta plaza.—5 Octubre.

LA GUERRA

PARA MI QUERIDO Y BUEN AMIGO DON FRANCISCO PATO

¿Cómo es posible negar que la guerra es bárbara y cruel, es desolación, viudez, orfandad, dolor y lágrimas? Es terrible azote que gosa del triste y doloroso privilegio de arrancar del corazón del hombre hasta la última fibra de los purísimos sentimientos de caridad y amor al prójimo, sublimas virtudes que tanto le dignifican y ennoblecen.

Pues bien, á pesar de reconocer que la guerra es todo eso y algo más puesto en orden de lo malo, ¿por qué perduran y se suceden enal periódicamente al igual que esas otras grandes calamidades con que nos castiga y aflige la Naturaleza?

Decimos: Con la civilización y el progreso llegaremos á la suprema cultura de los pueblos y por ende á la paz universal; armoniosa y constante aspiración de las almas justas! Y efectivamente, prueba al caso.

A su reconocida ciencia y excelente táctica militar, suicientemente probadas en sus dos últimas guerras, debe el Japon su elevación á la categoría de pueblo culto y por lo que le falta de progresivo y mercantil no alardea de sus victorias como esas otras pueblos porta-estandartes de la civilización y el progreso con valores y jiranes del territorio de los vencidos, acicate perpetuo y justo de la revancha.

La mecánica con el poderoso y eficaz auxilio de la ciencia al igual que adelanta y perfecciona en la construcción de máquinas útiles y benéficas para la industria y para la agricultura, que son la vida y la prosperidad de los pueblos, adelanta y se perfecciona en la construcción de armas útiles para la guerra, que son la desolación de los pueblos y la muerte de los hombres.

Y tanto es así, que la misma diferencia existe en su orden progresivo entre la antigua y sencilla máquina de imprimir á la moderna y complicada rotativa, que del antiguo navío al moderno acorazado, del carro al automóvil, y del fusil de chipsa al mauser. Y seguramente que merecería más aprobación el invento de un cañón de 100 disparos por minuto que el invento de un arado que abriera 100 surcos por segundo.

La química como aluvión de inofensivos espacíficos que nos perfuman y embellecen, que nos tintan el pelo y nos lo toman, que nos limpian la sangre y nos anuncian el estómago, pero al fin de alguna utilidad para el presente y el paciente; también, también produce variados y activísimos venenos que puestos en manos del galeno producen la salud y en manos del malvado producen la muerte; al igual que con sus terribles explosivos, que puestos en las manos del minero son riqueza y vida y en manos de anarquistas la destrucción de lo existente.

La pedagogía con sus diferentes escuelas desde la católica que ama á Dios sobre todas las cosas y cuyas cristianas enseñanzas son de humildad, amor, caridad y perdón misericordioso, al anarquista sin Dios, ni patria, ni familia que predica el odio y la venganza y sueña con el incendio y arrasamiento de todo lo que existe para que de sus cenizas surja el ave fénix de su mundo ideal que debe ser el mundo de las salamandras. Y con tan variadas escuelas se suceden y

provocan apasionadas controversias con la palabra escrita y la palabra hablada, se excitan las pasiones, se ofusca la razón, se pierde la calma y á impulsos de su ciego fanatismo se desprende el hombre de sus hábitos humanos quedándose con sus instintos de fiera y se proceden esas terribles luchas de las que tanta sangre se vierte y en las que tantas vidas se inmolan.

Y basta con lo expuesto para llevar al ánimo de los que confían y esperan que la civilización sea la portadora feliz de la paz y de la fraternidad universal, el triste y doloroso convencimiento de que no será verdad tanta belleza.

La civilización nos hará más cultos, más sociables, más finos, más atentos, como el domador hace al bruto más noble, sumiso y obediente, pero siempre conservando sus instintos de fiera.

Pero la civilización, el progreso, la ciencia se nos dirá, ¿no están por ventura al presente en sus primeros albores?

¿Y quién puede dudar que llegue con sus acrobáticos adelantos á transformar el mundo en sus costumbres sociales?

¿Qué hermosa es la esperanza! Ciertamente es así. Pero la ciencia que ha encerrado en férreo estuche el agua cristalina que mananamente circula por nuestros arroyos para convertirla en poderosa fuerza; que ha encerrado en transparente y diáfano globo de cristal la chispa eléctrica para convertirla en luz; que nos anuncia con infalible precisión los momentos en que el sol en pleno día nos priva de sus purísimos rayos; que nos marea el derrotado de los astros y que nos habla de la pluralidad de los mundos; que penetra en las regiones microscópicas y sorprende en su mortífera y constante labor al microbio de la rabia, del cólera, del tifo, la difteria y la tisis, á toda esa traidora legión de enemigos del cuerpo; no hallará, no, por desgracia, en sus humanitarias investigaciones sobre nuestro complicado organismo y entre los repliegues de alguna entraña los bacilos de la envidia, de la avaricia y la soberbia, esa otra legión de malditos enemigos del alma causante de todos nuestros males y todas nuestras desventuras, funesto origen de nuestras incesantes luchas políticas, religiosas, mercantiles y tantas otras que finalizan siempre en esas monstruosas hecatombes que producen las luchas armadas y á lo que damos el nombre de guerra.

Entre tanto que la ciencia nos anuncia tan deseada buena nueva, vamos á darle una lección de urbanidad á los rifeños con la persuasiva y convincente elocuencia de nuestros cañones, único lenguaje para ellos comprensible, por bárbaros, asesinos, fanáticos y suicios; haciéndoles saber que su independencia es la triste independencia del esclavo, que su religión es el parto bufo de la inteligencia de un marader fanático y que su rey es un ridículo figurín de los que se usaron en lejanos tiempos, que no volverán como las golondrinas de Boquer, porque que los rechazan los pueblos en que luzca el radiante sol de la democracia.

De esa lección ya se están encargando en los actuales momentos nuestros soldados, cuyo heroico valor fué siempre reconocido y admirado por todos los ejércitos del mundo. Ellos abrirán la brecha por el Rif para dar entrada en ese caduco imperio, á la civilización y el progreso.

Manuel Suazo Murcia 10-909.

Viaje á la Exposición

Como habíamos ofrecido, vamos á dar á conocer á nuestros lectores el viaje á la Exposición de Valencia que hemos conveido con la importante Agencia Blanco (Comentadora del turismo).

Este viaje no está sujeto á ningún tren ni fecha fija. El expedicionario podrá realizar la excursión cuando y cómo le plazca, desde hoy hasta el 15 de Diciembre. Puede elegirse el día que más convenga.

Las excepcionales condiciones de este viaje son extensivas no sólo para Murcia, sino para cualquier punto de la región, desde los cuales se podrá utilizar la estación del ferrocarril más próxima.

Condiciones del viaje Desde Murcia

Viajes individuales, cinco días completos de estancia en Valencia, según clase, á los precios siguientes (viaje y estancia comprendidos):

- En 1.ª clase, 130 pesetas
En 2.ª clase, 92 pesetas
En 3.ª clase, 65 pesetas

El presupuesto de viaje y estancia apuntado, reúne notable economía, teniendo en cuenta las concesiones ofrecidas, comparado á los precios que rigen en Valencia en los hospedajes solamente, y en cuanto á la entrada á la Exposición que es de una peseta cada vez que se adquiere un billete, como al disfrute de los recreos, etc., que citamos más abajo.

Por dichas cantidades, en cualquier clase elegida, se tiene derecho:

- 1.º Tren ida y vuelta valdeiro el billete para dos días.
2.º Hotel, casa de viajeros ó de huéspedes, según clase, durante cinco días completos.
3.º Transporte de equipajes de la estación al hotel ó casa de viajeros ó de huéspedes.
4.º Exclusiva para quien tome solamente forajid de 1.ª, coche de la estación al hotel y viceversa.
5.º Entrada en la Exposición cuantas veces se quiera y con venga al turista durante el tiempo de cinco días completos.
6.º Carnet para los tranvías de lujo, compuesto de diez viajes á la Exposición y uno de ida y vuelta al puerto de Valencia, también en coche de lujo.
7.º Carnet de atracciones, con el cual puede disfrutar el turista de las atracciones siguientes, instaladas en el recinto de la Exposición: Toboggan, Montaña Rusa, Los Urales, incluso el descenso al lago en barca, y el Columpio mágico.

Además: Mediante la presentación de nuestro carnet, tiene derecho el señor turista á entrar en el Gran Casino, abonando únicamente el 50 por 100 de coste de la entrada y á verificar las consumaciones que desee en el kiosko «Canaletas» (emplazado junto al Toboggan), abonando por cada una de ellas el 25 por 100 menos que el público en general.

La Agencia Blanco cuenta en Valencia con cicerones, guías, etc., que están á la llegada de los trenes en las estaciones, para acompañar á los turistas y darles todo género de facilidades.

Importante: En caso de que algún expedicionario desee prorrogar su estancia en Valencia, avisará á la Agencia, abonando por día, en 1.ª clase 15'25 pesetas, en 2.ª clase 9'50 pesetas, y en 3.ª clase 8'50 pesetas.

Los expedicionarios de Murcia, podrán optar por las condiciones abajo anotadas para los de la región, y de esta forma quedan en libertad de escoger la clase de viaje y estancia que les convenga.

Para aclaraciones y pagos, se atenderán directamente con la Administración de EL LIBERAL en Murcia, en donde se despachan los carnets, de 10 á 1 y de 3 á 5 tomos los días, excepto los domingos.

Desde la región

Los expedicionarios de la región que deseen obtener el beneficio que ofrecemos, solamente abonarán el importe del carnet equivalente á la estancia en Valencia, teniendo derecho á todas las concesiones que hemos anotado para los de Murcia.

El importe del carnet de estancia en Valencia sin billete del tren, que se costeará el viajero, es el siguiente:

- En 1.ª clase 80'00 ptas.
En 2.ª clase 54'00 ptas.
En 3.ª clase 42'50 ptas.

Los billetes del tren para los expedicionarios de la región, los adquirirán, hasta el 15 de Diciembre próximo, en las taquillas de las estaciones más próximas á sus residencias, cuyos precios, de ida y vuelta, á Valencia, valederos por doce días, insertamos en la 4.ª plana de este periódico.

Importante: Los expedicionarios de la región, dirigirán sus pedidos al señor administrador de EL LIBERAL en Murcia, remitiendo en cheque ó libranza del giro mútuo, la cantidad dicha de 80, 54 ó 42'50 pesetas, según la clase de estancia que elijan, de 1.ª, 2.ª ó 3.ª, respectivamente. Además, en estas sumas, se incluirán 30 céntimos para gasto de certificado y remesa del carnet al expedicionario, que verificaremos á vuelta de correo, al en que recibimos el importe.

En Cartagena

Las personas que de Cartagena y su zona deseen inscribirse, pueden dirigirse á don Salvador Clares Clemares, quien por el pago de 80,54 ó 42'50 pesetas entregará el carnet correspondiente.

Advertencia

Para el mejor servicio en Valencia, se precisa que los expedicionarios nos indiquen la fecha fija de su salida, así como también, á la llegada del tren á la capital valenciana, se dirigirán á los agentes que, en la estación y en todos los trenes, tiene dispuestos la Agencia Blanco.

EL TEATRO EN ALHAMA

Continúa cosechando aplausos la compañía lírica que actúa en el cine de D. Alfonso Díaz.

El domingo se contaron por llenos cada una de las representaciones.

Una vez más aplaudimos la labor de la compañía y expresamos nuestro agrado por agradar al público que concurre.

El domingo se estrenó «Malaembra» cantando un hermoso dúo la señora Sanja, que es una buena tiple, y el señor Miragall, que tiene una voz muy extensa y bonita, si bien falta de educación por hacer poco que empezó su carrera artística, en la que le auguramos buenos triunfos.

Pepe Salvador hizo muy bien su papel de Tobiolo, demostrando una vez más sus facultades artísticas.

Busó hizo un Julián magistral, siendo constantemente aplaudido.

La Srta. Trini Garceraán, no nos cansamos de repetirle, se hace tan simpática en escena, representa tan bien sus papeles, que el público entusiastado prorrumpe á cada momento en estruendosos aplausos.

Las demás partes de la compañía, estuvieron muy bien en sus papeles respectivos.

Los coreos muy afinados y dirigidos con gran acierto por el maestro Laguna, que cada día nos da muestra sus buenas facultades.

De las representaciones de «Bribonas», «El ratón» y «Caracaras», salió muy satisfecho el público.

A todos un aplauso y de veras nos alegraremos que el público premie su labor acudiendo á las representaciones.—4 Octubre.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA) Centro de acción social Alcalá 5 (12 t.)

El obispo de la diócesis vino á esta población á asistir á la inauguración del nuevo centro de acción social organizado por las señoras de la buena prensa.

Se celebró una velada en el local de la antigua Universidad.

El obispo pronunció un discurso lamentando de las deficiencias de la enseñanza católica en ésta.

LA «GACETA»

(POR TELEGRAMA) Recaudación en baja Madrid 5 (12 t.)

La Gaceta de hoy publica los estados de la recaudación en el mes de Septiembre último, que ha sido de 78 millones 761.923, teniendo una baja de 5.721.570 con relación á igual mes del año anterior.

EL EMBAJADOR RUSO

(Por telegrama) Su recepción Madrid 5 (4'30 t.)

A las tres de la tarde y con el ceremonial acostumbrado, presentó sus credenciales al rey al nuevo embajador ruso barón de Büberg.

Asistieron el Gobierno, el cuartel militar, grandes de España y altos papalinos.

Pronunciaron discursos el rey y el embajador, congratándose de las buenas relaciones entre ambas naciones y abogando porque sean duraderas.

El embajador cumplimentó á la familia real.

LA POLITICA

(Por telegrama) Sobre la apertura de Cortes Madrid 5 (3 t.)

Se dice que es un hecho el que se abrirán las Cortes el día 15, pero que sino se aclarara el horizonte inmediatamente de constituirse la mesa, se leería el decreto de suspensión de sesiones.

Nada puede afirmarse porque los acontecimientos mandarán en definitivo.

Montero Rios

El martes regresará á Madrid, Montero Rios.

CONGRESO MEDICO

(POR TELEGRAMA) Festejos Santiago 5 (8 n.)

Han llegado numerosos médicos gallegos para asistir á las conferencias de ciencias médicas.

Los congresistas pasan de trescientos.

En la Exposición se celebrarán festejos en honor de los médicos.

E. DE RICHEBOURG

LA MADRE ADOPTIVA

XIX

JUSTICIA

A media noche todos dormían en el hotel Palmers y Susana en el cuarto que le habían preparado hasta que se casara.

La dueña de la casa, la señora Palmers, era la única que no dormía.

A la luz de una lámpara, colocada en la mesa de noche, leía llorando la historia de su hija. Y aquellas páginas tan interesantes, escritas por Susana con todo abandono, sin contar ni aún el más leve de sus pensamientos, daban á conocer á la madre su propia hija más que si hubiera vivido con ella desde que nació.

La pobre madre no apagó la luz hasta que aca la última página; estaba harto agitada para poder dormir.

En cuanto Marcelina se levantó, á las ocho de la mañana, abrió sin hacer ruido la puerta del cuarto de su hija. Susana, que no se había dormido hasta las cinco de la mañana, dormía profundamente.

—Hija de mi alma!—dijo.—¿Cómo duermes!

Y tuvo que hacer un gran esfuerzo para no acercarse á la cama y daría un beso en la frente.

—No—dijo la voz á despertar.

Y se retiró de puntillas, yendo á su tocador, donde empezó á reflexionar profundamente. Ahora pensaba Marcelina que Francisco no se atrevería á ponerse á buscar á Susana, y que como ignoraba probablemente que Feliciano vivía en la calle de la Bienfaisance, no sabía aún que Susana estaba bajo la protección de su madre.

Sin embargo, temía verle llegar de un momento á otro.

¿Y qué?

Podría venir cuando quisiera; ya sabría ella contestarle, y no teniendo que temer nada por su hija, ella no temería ante aquel miserable. Envió á decir á Enrique que estaba levantada y le esperaba en su tocador.

Enrique se apresuró á venir y hablaron largamente.

Conviniéron que aquel mismo día se compraría para Feliciano un título nominativo de doce mil francos de renta, y otro, nominal también, de cinco mil francos para Berta como dote reglado por Susana á su hermana.

En seguida hablaron de Susana, de regularizar su situación reconociéndola ante la ley, y se resolvió que el notario diera todos los pases necesarios para arreglarlo todo lo más pronto posible, puesto que ni Enrique ni Marcelina querían perder un momento, y en cuanto supieran qué clase de documentos era preciso presentar, se apresurarían á proporcionarlos y presentarlos en el tribunal correspondiente.

Enrique salió para ir á ver á su agente de Bolsa y después al notario.

Y momentos después de haber salido Enrique del tocador, entró la doncella de Marcelina trayendo los periódicos en una bandeja.

—Está bien, déjelos usted ahí!—dijo.

—¿Tiene algo más que mandarme la señora?—añadió.

—Sí, Marieta. Envíe usted un recado á la modista señora Bertin, diciéndola que deseo verla hoy mismo, y que la espero todo el día en casa. Que me haga el favor cuando venga, de traer muestras de vestidos, trajes de mañana, batas, abrigos y mantelitos.

—Está bien, señora. Pedro irá inmediatamente á casa de la señora Bertin.

—Marieta—replicó la señora de Palmers—es posible que ese hombre que insistió tanto en verme ayer para hablarme, vuelva hoy. Si viene, le entra usted en la sala del piso bajo, y viene usted en seguida á avisarme. No tengo por el momento nada más que decirle y puede retirarse.

La doncella salió del tocador, y su señora se levantó, atravesó el cuarto y entró en el de su hija, cuya puerta había dejado entreabierta.

Susana seguía durmiendo aún profunda y tranquilamente con el sueño de la inocencia, no turbado por pesadillas, el sueño de los que poseen una conciencia tranquila.

Tenía los brazos desahogados fuera de las sábanas, uno de ellos fuera de la cama y el otro hundido en la almohada y teniendo en la mano la trenza del pelo.

Durante unos minutos la madre, diheosa, encantada, con los ojos llenos de lágrimas, contempló á su hija con arrobamiento.

—¡Qué hermosa es!—decía entre sí. Susana se movió, se sonrió sin abrir los ojos, y dijo en voz apenas perceptible:

—¡Mamá!

—¡Alma mía!—murmuró su madre estasiada de contento.—Está pensando en mí, sueña conmigo y me llama.

Creyó que su hija iba á despertarse, pero vió que siguió durmiendo.

—Necesita descansar—dijo—á pesar de mi impaciencia por estrecharla en mis brazos y comérmela á besos y oír su dulce voz, voy á dejarla seguir durmiendo.

Y diciendo esto, se retiró de puntillas como la vez anterior y entró en el tocador.

Se sentó y rompió la faja de uno de los periódicos que había dejado la doncella encima del velador, y se puso á leer la sección de noticias.

De repente se levantó como movida por máquina al ver el nombre de Francisco Lambert en uno de los párrafos.

Con intensa emoción leyó lo siguiente: «Nuestros lectores recordarán el abominable crimen de Cobell, cometido hace unos dieciocho meses y del cual tanto se habló».

»En la noche del 27 al 28 de Febrero, una infeliz anciana de setenta y dos años fué asesinada en su casa de que era propietaria. La desgracia da su nombre herida por dos puñaladas».

»El móvil del asesinato había sido el robo, porque algunos miles de francos en alhajas que poseía la víctima, no han podido ser hallados. Se suponía que dos malhechores se concertaron para cometer el crimen. Así era en realidad. Pero á pesar de todas las pesquisas hechas hasta el

día, los dos miserables habían conseguido sustraerse al digno castigo que les esperaba.

»Hace unos días que un individuo llamado Louchain, licenciado de presidio, hombre peligrosísimo, fué preso en la calle en el momento de ir á robar á un infeliz á quien había dado un golpe mortal derribándole al suelo sin sentido.

»Llevado ante el juez instructor, éste sospechó que podría ser uno de los asesinos de Cobell y tanto le acusó con sus preguntas y fuerzas tan hábiles, que acabó por confesar que no había tenido parte más que en el robo; pero no en el asesinato. Que el autor de éste había sido otro llamado Francisco Lambert, el «Magnateador».

»Ayer, á eso de las cuatro de la tarde, Francisco Lambert fué preso en la calle del Cairo por desajustes de Seguridad en el momento en que salía de casa de una famosa señora Arsene, que también ha sido presa la noche anterior de resultados de una visita hecha á su casa á altas horas de la noche por orden del comisario de policía.

»Mañana daremos más detalles.»

Después de leer esta noticia Marcelina permaneció unos cuantos minutos con la cabeza entre las manos y temblando de pies á cabeza.

»De repente se levantó bruscamente y exclamó: —¡Miserable! Tenía que acabar así. ¡Asesino! ¡Asesino! ¡Oh, qué horror!

—Y se pasó varias veces la mano por la frente. —Y después de todo, ¿qué me importa á mí ese hombre? ¡Mi hija no sabrá nunca que su padre era un malvado!

Respiró con fuerza, como quien se siente aliviada de un gran peso, y añadió:

—No; no quiero volver á ocuparme más de ese

(Continúa en 4.ª plana.)

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEYANTE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Diario de Murcia

SUSCRIPCION MURCIANA Para el octogenario maestro torero Trinitario Manzanares. Segunda lista.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes 'Una señora', 'D. Enrique Raynel', 'Rosendo Ferrán', etc.

Continúa abierta esta suscripción hasta mañana por todo el día. J. M. T.

ORIHUELA

Con motivo de celebrar ayer su onomástico el joven director del Banco de Cartagena D. Francisco Lucas, la Rondalla Orihuelana le obsequió anoche con una brillante velada musical, ejecutando las mejores piezas de su repertorio.

En el capítulo que los religiosos PP. Franciscanos acaban de tener en este convento de Santa Ana, ha sido reelegido en su cargo de Provincial el Rdo. P. Miguel Martínez.

En el mismo capítulo han sido nombrados Guardianes de Lorca el Padre Gabriel Asensi, de Orihuela el P. José Jordá y de Santa Catalina del Monte el P. Antonio Velasco.

El mercado de hoy se ha visto bastante concurrido, habiéndose hecho en él numerosas transacciones.

Se halla enfermo de cuidado don Luis Muñoz Lapuente. Resumamos al enfermo una pronta restablecimiento. — 5 Octubre.

CUENTAS MUNICIPALES

Relación de los ingresos y pagos realizados por la Caja de este Municipio, desde el día uno al treinta del mes de Septiembre último.

Ingresos Existencia del mes anterior, 8'17 pesetas. Fincas y censos, 916'66. Pesos y medidas, 66'66. Pasos públicos, 7'012'24. Aprovechamiento de polifos, dos mil 395'83.

Gastos Empleados, 6.715'26. Material e impresiones, 474'45. Haberes de la guardia municipal, 4.497. Alumbrado, 5.750. Limpieza, 1.266'10. Paseos, 1.108'18. Cementerio, 55. Material del Depósito municipal, 902'28. Créditos reconocidos, 3.000. Contribuciones, 2.108'53. Contingente provincial, 13.000. Encauzamiento de consumos, diez mil 429'32. Nuevo Matadero, 4.000. Total, 53.306'07. Diferencia, 7.719'39. Baja por fianzas, que no forman parte de la existencia, 6.047'08. Existencia para Octubre, 1.672'31. El detalle completo se encuentra a disposición del público en la Contaduría municipal.

EL PAÍS DE LOS TERREMOTOS

Sabido es que en la superficie terrestre hay varios sitios donde los terremotos se producen con regularidad muy poco satisfactoria, como, por ejemplo, en algunos puntos de Méjico, Italia, América del Sur y muy especialmente en el Japón. La colonia europea de Nagasaki, el gran puerto de mar japonés, le da el nombre familiar de «pueblo del terremoto» con no poco fundamento, pues generalmente no transcurren veinticuatro horas sin que se sientan diez ó doce sacudidas suaves, con la particularidad de que semejante estado de cosas no cambia en todo el año más que en intervalos de corta duración. El primer efecto que esto produce á los europeos es una profunda sensación de náuseas, mientras que los indígenas permanecen indiferentes. Pero la mayoría de los animales domésticos y las aves, lejos de acostumbrarse á semejantes trepidaciones, parece que están dotados de una facultad especial que los advierte cuando va á producirse una sacudida. Un señor que ha vivido en aquella ciudad escribe: «Tenía un terrier que siempre esta-

ba á mi lado en el despacho, hecho una rosca, en una esterilla que le servía de cama, y cuando iba á haber terremoto el perrillo se levantaba de pronto y se metía debajo de la estera. Un minuto después temblaba la casa y en cuanto cesaba la trepidación el perrillo salía de su escondite y volvía á echarse á dormir tranquilamente. Si estaba despierto antes de la sacudida se ponía á ladrar y se metía debajo de una silla ó de la mesa.»

NOTICIAS DE CARTAGENA

Procedente de Marsella y Orán ha fundado esta mañana en este puerto el vapor francés «Ville de Barcelona» con carga general, correspondencia y 36 pasajeros, cuyo buque saldrá esta noche para los puertos de su procedencia.

En el correo-exprés de esta tarde salen para Madrid, Mr. Ceclie Eathovan, señores condes de San Julián, Mr. Blaisen, Dr. D. José Ribera y señora y D. José Martínez Lloé y señora.

Ha marchado á Murcia el teniente coronel jefe de Estado Mayor de esta plaza D. Francisco Iglesias, acompañado de su bella y distinguida esposa.

La guardia municipal practicó ayer un cacheo entre la gente de armas tomar, que dió un excelente resultado. — 5 Octubre.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 6, en el Rosario. Mañana en la misma iglesia. SANTORAL.—Día 6, Santa Sabina, San Primo, San Feliciano, mártir, San Bruno, confesor, y Santa Fa.

EL PRECIO DEL ACEITE

Continúa siempre la misma situación para este artículo. Sin embargo, al fin del tiempo comprendido por esta reseña se advierte alguna flojedad en las cotizaciones de Andalucía. En Barcelona siguen la misma firmeza y la misma tendencia al alza de semanas anteriores. Se han cotizado: andaluz superior, de 141 á 142 pesetas; corriente, á 135; Tortosa inferior lampante, de 125 á 126; Tortosa finos, de 160 á 161; Aragón, de 190 á 191; Lérida, de 126 á 127; Urgel, de 139 á 140. Todos los 100 kilos, sin consumo y puesto en almacén.

Acete de crujío: verde primera, á 75; idem segunda, á 60; amarillo primera, á 75; idem segunda, á 72; obscuro primera, á 51. En Alora (Málaga) se ha cotizado á 58 reales arroba. En Orihuela, á 56 los 11 1/2 kilos. En Badajoz, á 60 reales arroba. En Santander se registra una pequeña baja. Cotizanse: al consumo, á 64 1/2 reales arroba; de tránsito, á 63 1/2. En Alicante se cotiza á 18'50 pesetas arroba. En Aguilar (Córdoba), acete corriente fresco, á 58 reales arroba, en bodega.

TOTANA

Junta patriótica Como teníamos anunciado, se efectuó con numerosa asistencia la reunión de señoras para que designaran la Junta de damas que había de allegar recursos con que ocurrir á los heridos de nuestro valeroso ejército en campaña, la que quedó constituida en la siguiente forma: Presidenta honoraria, la reina doña Victoria. Presidenta efectiva, D.ª Juana Gil de Cánovas. Tesorera, D.ª Francisca Boharrandieta de Martínez. Secretaria, D.ª Albertina Delavique de Cánovas. Vocales, D.ª Francisca Parra de Martínez, D.ª Antonia Camacho, viuda de Cánovas, D.ª María Cánovas de Zarauz y D.ª Josefa Martínez de Martínez.

Seguidamente se acordó que, á la Junta indicada, se unieran las señoras del alcázar, juez de instrucción y teniente de la guardia civil y que todas ellas se dividiesen en dos grupos para proceder inmediatamente á la consiguiente suscripción, la que, según tenemos entendido, va dando resultados satisfactorios. También estas patrióticas señoras nombraron dos extensas comisiones para que se entendieran en facilitar objetos con que establecer una tómbola que venga á aumentar los recursos destinados á tan laudatorio fin.

Corrida de novillas

Tenemos entendido que el alcalde accidental, D. Ramón Redondo Rosa, tiene ya ultimada la organización de una cuadrilla de aficionados y contratados seis novillos para efectuar una corrida cuyos ingresos serán destinados á engrosar la suscripción nacional en favor de los heridos. En plus la actividad que viene desenvolviendo el señor Redondo, para que este importante pueblo responda cual merece al fin patriótico que persigue la nación hoy.

Defunción

Ayer se dió cristiana sepultura al cadáver del que fué en vida procurador de estos tribunales D. José María Munuera, que falleció á causa de rápida enfermedad.

Las numerosas simpatías que gozaba en vida, han motivado que el acompañamiento del féretro sea numerosísimo y con representación de todas las clases sociales. Descanse en paz el alma del finado y reciba su apreciable familia nuestro más sentido pésame. — 4 Octubre.

BOLSA

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'interior', 'Fia.', 'Proximo', 'Amortizable', 'Banco', 'Editorial de España', 'Banco de Cartagena', 'Tabacos', 'Francos', 'Libras', 'Exterior Paris'.

TEATRO ROMEO

Martínez Sierra es un escritor delicado, que tiene la sabiduría de hacer música con las palabras y en sus narraciones, en sus crónicas y en su prosa en general, palpita un ritmo encantador.

Así lo conocíamos nosotros cuando nos dió la primera sorpresa: publicar un libro de versos. Claro es que dado el temperamento de Martínez Sierra no era cosa extraña que nos resultase un poeta. Lo que sí nos causó extrañeza es que al lado de un verso bueno y bello haya diez medianos y algunos malos.

Pero la sorpresa mayor nos la dá el distinguido escritor girando de improviso por los senderos del teatro en calidad de autor, pues traducir ya lo había hecho, algunas veces, del catalán.

Aquí se nos presenta con una comedia en dos actos titulada «La tómbola del padre». El primer acto es superior en valor al segundo. La exposición del asunto, su preparación, realizase con acierto de experto conocedor de los artificios teatrales.

Se despierta el interés del público en espera de benditas cosas. Pero el segundo acto defrauda las esperanzas, si no totalmente, sí en mucha parte.

Se trata de un matrimonio gallego de modesta posición. El marido, siendo sus cuatro hijos de cortísima edad, mercha á América en busca de fortuna. Y la hace por aquellas lejanas tierras. Manda pesos á su esposa y á sus hijos y de la pobreza á la opulencia los pasos se andan rápidamente.

Vuelve el esposo á los muchos años al hogar. Se encuentra á los pequeños convertidos en mayores, pero el alma no es el alma que él quisiera encontrar en aquellos seres suyos. Y por efecto de la falta del padre el peligro se cierne sobre los hijos. Les faltó la sombra del padre, su mano que per ellos velara.

El señor Reig hizo el papel de don José con toda la propiedad que él requiere, dando á algunas de las principales escenas el relieve de intensidad necesario para que su labor se revelase como buena y el público le aplaudiese.

También la señorita Palma, la señora Bermojo y la señorita las Heras estuvieron en sus respectivos papeles muy acertados, dando pruebas de todo lo que valen. En conjunto la representación de la «La sombra del padre» fué un buen éxito. La concurrencia menor de lo que debiera ser. — R.

Vinos y alcoholes

Nada hay que añadir á lo dicho en otras ocasiones sobre la situación de estos dos artículos, como no sea que la nota dominante ahora es la paralización del negocio, á causa de estar en plena vauddimia en todas partes. De Barcelona anuncian que ha empezado ya la vendimia en los viñedos junto á la costa, y que está á punto de empezar en los del Panadés y Vallés y Tarragona.

En todas estas comarcas se entrará pronto en el período álgido de dicha operación. Concócese algunos compromisos sobre la vendimia, de 13 á 14 pesetas carga de 18 arrobas, clase mediana, en el sitio Panadés. Las faenas de la recolección paralizan las operaciones. En Jaça (Huesca) se han cotizado: vino tinto, á 2 pesetas arroba; blanco, á 2'50; alarete, á 3; blanco añejo, á 4. Aguardiente de 17°, á 0'60 cuartillo; anisado, á 0'90. Se vende poco.

En Berlanga de Duero (Soria), no quedan existencias de vino de la localidad, negociándose las clases de Aragón y de la Ribera. Se vende á 15 reales arroba para fuera. Aguardiente anisado, á 0'60 pesetas cuartillo. En Raus (Tarragona), vinos tintos de la comarca, á 1'25 pesetas el grado; idem de Aragón, á 1'35; idem blanco, á 1'25. Mistelas negras, de 50 á 55 pesetas carga; idem blancas, de 47 á 50. En Gerona se han cotizado los vinos de 24 á 28 pesetas hectolitro.

Los chaparrones caídos últimamente en Francia han hecho algún bien á ciertos viñedos; pero en general han sido más bien nocivos, siendo con este motivo muy vivas las quejas. Lo que se echa de menos ahora es calor para apresurar la madurez, y degradadamente de lo que falta. La producción va á verse reducida todavía por causa de la fría humedad reinante. El Mediodía es la parte de Francia donde la lluvia ha sido más bien favorable, recuperándose los daños de la pasada sequía. Las uvas han acabado ya de engordar, y en conjunto se tendrá un rendimiento poco más ó menos igual al del año pasado, aunque más bien con alguna inferioridad.

Por otra parte, quedan pocos vinos viejos; en ciertas regiones no queda ya nada. Los negocios son escasos, casi nulos. Los precios se mantienen bien, aunque todavía algo inciertos, por estar á la expectativa compradores y vendedores.

ALJEZARES

Restablecido Lo está de la enfermedad que ha padecido D. Gregorio Sánchez. Reciba la enhorabuena. Onomástico Hoy han celebrado sus días en esta D. Francisco Moreno, D. Francisco Muñoz, D. Francisco Zaragoza Almansa y E. Francisco Jimes. A todos les deseo muchas felicidades. Romería Esta mañana han aparecido en esta infinidad de carruajes procedentes de Bigastro conduciendo á multitud de familias que vienen á pasar unos días en el Santuario de la Puensanta. Con este motivo parece que estamos en plena romería. A todos les damos la bienvenida y en nombre de este pueblo les saludamos y les deseamos una agradable estancia. La luz eléctrica Varios vecinos de este pueblo me ruegan llame la atención de la empresa sobre el deficiente servicio de alumbrado eléctrico en este pueblo, que ya lleva varias noches completamente á oscuras. Creemos que por propio interés de la empresa se subsanarán los defectos que tenga la línea. — 4 Octubre.

CURIOSIDADES ESTADÍSTICAS

El número de lenguas que se hablan en el mundo es de 2.523, de las cuales corresponden á Europa 587, á Asia y Australia 396, á Africa 376 y á América 1.264. Las religiosas que profesan los habitantes de la tierra se elevan á la cifra de más de 1.000. El número de mujeres es algo mayor que el de los hombres entre los 1.500.000.000 de habitantes que constituyen la población del mundo conocido.

En Inglaterra circulan anualmente por correo unas 37 cartas por habitante. En Suiza 26; en Alemania 29; en Holanda 21; en Bélgica 20; en Francia 18; en Dinamarca 16; en España 12; en Portugal 9; en Italia 7; en Rusia y Turquía 2. La ciudad de Londres tiene más de cinco millones de habitantes, siendo, por tanto, la población del globo en la que se reúne el mayor conjunto de hombres, mujeres y niños. En su recinto contiene 88 bibliotecas públicas, 11 museos, 102 teatros y salones de música y 261 salas de conciertos.

CARTERA DE MURCIA

Los cosecheros del pimentón han presentado al gobernador y esta autoridad le ha prestado su aprobación, la lista de los corredores que han designado para que actúen en los mercados que se celebren. Los elegidos, además de su competencia en dicho tráfico, ofrecerán la garantía de un depósito que harán en metálico.

De sus posesiones de Blanca, ha regresado D. Asensio Pinar, en compañía de su familia. De su viaje de novias han regresado de Madrid, Valencia y otras poblaciones, D. José Martínez Torres y deña Victoria Ferrer Alonso. De Barcelona ha regresado D. José Asensio Illán. Se encuentra en Murcia D. Alejandro Pinazo, secretario del Ayuntamiento de Fortuna. Ha regresado de sus posesiones de San Javier, en compañía de su señora madre, el joven y distinguido poeta don José Pérez Bojart. Después de haber aprobado brillantemente varias asignaturas de la carrera de ingeniero industrial en la Escuela Superior de Comercio é Industria de Barcelona, ha regresado de dicha capital el aventajado estudiante D. Gustavo Abizanda.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

Desde París Se hallan en París, desde donde nos escriben, los acreditados sombrereros de esta plaza, D. Jesús Belmar y su esposa D.ª Dolores Martínez, á donde, como saben nuestros lectores, marcharon á las compras de modelos, última novedad, para la temporada. Muy en breve regresarán á Murcia tan activos comerciantes. La procesión de S. Francisco Con gran brillantez se verificó la procesión de San Francisco, que sale anualmente de la iglesia de la Purísima. Figuraban en ella los pasos de San

DEPOSITO DE MADERAS DE TODAS CLASES Y SIERRAS MECANICAS Ruiz, Clomares y Comp. Corvera, 25.-Murcia

Luis, rey de Francia, Santa Isabel, reina de Hungría, San Francisco y la Purísima; cetro, representaciones de la Orden y del Ayuntamiento, numerosos alumbrales, dos bandas de música y guardia civil y de seguridad. En toda la carrera, que este año ha sido más larga que en las anteriores, fué presenciada la procesión por numeroso público. En cuanto se inició un resfriado ó un catarro, hégase uso de la Guayaocose que lo resolverá á las pocas horas. Robo de unas burras Los guardas jurados de Torreagüera Juan Miralles González y José Soler, han detenido ayer en dicho pueblo, camino de los Ramos, á un individuo sospechoso que conducía dos burras. Los citados guardas, que dieron parte de la detención al alcalde del partido y á la guardia civil del puesto, depositaron las bestias en una casa particular, donde han quedado bien custodiadas. El robo, según los guardas jurados, se ha efectuado en Alhama y desconoce el nombre del detenido como al dueño de las burras robadas. Título En la secretaria de la Escuela Normal te ha recibido un título de maestro á favor de D. Ricardo Manzano Tomás. Enferma Se encuentra enferma de algún cuidado la preciosa hija de D. Rosendo Ferrán. De todas veras deseamos la pronta mejoría de la enfermita. Los preparados de peptona se recomiendan como tónicos nutritivos y suelen tener menos de un 4 por 100 de peptona; la Carne Líquida del Dr. Valdés García de Montevideo contiene un 19'76 por ciento. (Análisis practicado por el Dr. Ramón y Cajal.) Han solicitado tomar parte en los ejercicios de oposición á plazas de oficiales de cuarta clase de Administración, 218 aspirantes. Se ha expedido la ordenación de cartero de la Palma á favor del licenciado del ejército Antonio Macián Reja. La Comisión provincial ha informado favorablemente los expedientes sobre venta de los edificios viejos del Matadero y Casa corrección. La empresa de los tranvías de esta capital ha presentado á la aprobación del gobernador civil dos nuevos gráficos de marcha para el ramal de la estación férrea. En el día de ayer se han expedido por la secretaria de este Gobierno civil cuarenta licencias de uso de armas, previamente informadas por la guardia civil. El arquitecto provincial ha informado favorablemente el expediente sobre construcción de un Matadero en Algar y Boal. Ha regresado de su visita á las escuelas de varios pueblos del partido de Cieza, el inspector D. Ezequiel Cazaña.

BARCELONA

Consejo de guerra Barcelona 5 (9 n.) En la cárcel se celebró un Consejo de guerra contra el pandero Valentín Cornet, acusado de saqueo de una tenencia de alcaldía. El fiscal le pide cadena perpetua y 14.499 pesetas 95 céntimos, como indemnización al Ayuntamiento de Barcelona. Conferencia Cambé conferencia durante hora y media con el gobernador. Los procesos de los sucesos El número de procesos por los sucesos de la semana trágica ascienden á 1.200. Se quiere que se vean todos antes de Pasos. Situación de los desterrados Dicen de Alora que seis desterrados de Barcelona han pedido al gobernador de Valencia ser trasladados á la capital por no encontrar trabajo en Alora, encontrándose en situación difícilísima.

TOROS Y TOREROS

Novillada en Zafrá Zafrá 5. Los toros corridos esta tarde han resultado buenos. Dominguito quedó bien. Pacomito, regular. Conejito, superior. Se arrastraron ocho caballos. Bombita y el Montepío Madrid 5. Se dice que en breve vendrá Bombita á Madrid. Después de torear las corridas del Pilar, se dedicará á ultimar el Montepío Taurino. Seguidamente marchará á torear á la Argentina. Crimenes y desgracias Cielista estrellado Bilbao 5 (7 n.) Un cielista se dirigió á Ondarroa. Al llegar á un puente en una rápida

Desgracia

Una curva se cayó al río, destrozándose el cráneo. Jaca 5 (6 t.) Un muchacho se subió á un poste de luz eléctrica. La corriente le despidió, cayendo muerto. Un crimen En el pueblo de Borox al salir del Ayuntamiento el alcalde y concejales, sin mediar cuestión, Luciano Pérez, dió una cachellada, atravesándole el pulmón, al teniente alcalde Agustí, matándole. El interfecto era honradísimo. El agresor se ha refugiado en Francia. Casos y cosas Entre amigos: ¿Es cierto que te has casado? — Sí, por desgracia. — ¿Tan mal te va? — Horriblemente; mi mujer me amarga la existencia. Por mañana, tarde y noche no cesa de pedirme dinero. — ¿Y en qué lo emplea? — No lo sé, porque aún no le he dado un cuarto. Un notario dice á don Desiderio: — Su difunto tío deja dicho en el testamento que en la única tumba que queda en el mausoleo de su familia, sea enterrado el sobrino que muera antes. — ¿Ya verá usted; morirá Manolo el primero! Hasta en eso tendrá suerte ese chico! Un padre se lamenta del carácter de su hija y dice á un amigo: — Tiene Isabel un defecto horrible. Gostests siempre y me sé cómo quitarle esa especie de manía. — Pues el remedio es muy sencillo. Hágame usted telefonista. En el tren: — ¿Es usted andaluz? — No, señor — contesta el interpelado. — Pero al apearse en una estación, dice al despedirse: — Sí, señor. Soy andaluz, pero cuando viajé no me gustó darme tonto.

TÉS SUPERIORES.—GRESPO, FRENERIA, 40

UTILÍSIMO REGALO

A los lectores de EL LIBERAL Carrera breve y sin gastos. No más rutina Por 5,50 pesetas en Murcia ó 6,25 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones Prácticas de teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada: Contabilidad mercantil simplificada al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona pueda hacer la carrera de Comercio y la de Teneduría de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno. Dirigirse á D. Manuel Bocio, Azucaque, 4, 2.º — MURCIA. CADUCA EL DIA 20 DE OCTUBRE

QUESO GRUYER.—GRESPO, FRENERIA, 40

QUESO BOLA Y PLATO.—Grespo

ANIS SALAS: PEDIDO EN

EL MEJOR CAFE.—Grespo

C. USON MEDICO-OCULISTA

Plaza Sta. Domingo, 6 Frente al Cine

ARRENDAMIENTO DE MINAS

La Sociedad especial Minera La Victoria, propietaria del grupo de minas La Crisoleite, término de La Unión, admittirá proposiciones para el arrendamiento á partido de las mismas hasta el día 30 de Noviembre próximo. Las proposiciones se dirigirán á su Presidente D. Isidor de la Cierva, domiciliado en esta capital.

BOMBONES FINOS.—Grespo

Baños termales de Alhama

Especialísimos en el reumatismo articular sub-agudo, en el neuromuscular crónico y visceral, neuralgias y neuritis rebeldes, herpetismo en todas sus manifestaciones. Grandes reformas en el establecimiento, luz eléctrica. Precios económicos

SURTIDO EN GALLETAS.—Grespo

Espectáculos

TEATRO ROMEO.—Compañía Palma-Reig. —Funciones para hoy: A las ocho y tres cuartos: «Celosa» y «A la luz de la luna» (estreno).

TEATRO CIRCO. — Secciones de cinematógrafo y variedades, desde las siete de la noche.

PALACIO LUMINOSO.—(Santo Domingo). Secciones de cinematógrafo y variedades.

Imp. de EL LIBERAL Crédito Público, 1

